
 

 (20,21,26,27,28,34)  التاليةالصفحات  من الفصل الاول  مطلوب في الكتاب

 Dominanceالسيادة 

وبيلل  يهرير  Heterozygous الخلييطفيي الحالية  ألجينلنفس  الأخروجود الاليل  أخفاءهو قدرة احد الاليلات على 

ان قيدرة الالييل السيادد  أيالفرد المختلف العوامل لصفة كما يهررها الفرد متماثل العوامل السيادد النييي تماميا    تأثير

لعاميل المتنحيي فيي الفيرد  تيأثير أيالواحد في الفرد متباين العوامل تهرر مساوية ليدرة الاليلين السياددين و لا يهرير 

الحاليية التييي يكييون فيرييا الفييرد المختلييف العوامييل و المتماثييل العوامييل  بأنريياالخليييط   و بييلل  يمكيين تعريييف السيييادة 

متنحي فيي الجييل الثياني فيي حالية وجيود  و   1سادد :  3الصفة و في هله الحالة نحصل على  أهرارمتساويين في 

عييرف ت أنويمكين  فيي حالية وجييود  وجيين مين العوامييل المتفارقية    9:3:3:1مين العواميل المتديادة و علييى النسيبة

السيادة أيدا ) بأنرا تغلب الصفة التي يحملرا جيين معيين عليى الصيفة التيي يحملريا ألجيين المتنحيي اليلي يحتيل نفيس 

 الموقع على احد الكرموسومات المتماثلة ( 

 أنواع السيادة

   Complete dominanceالسيادة التامة  1-

ددة عليى الصيفات المتنحيية فيي افيراد الجييل جميع تجارب مندل على نبات البا لاء هرور الصفات السيا أهررت

  في النمط الوراثي    1:2:1في النمط الهاهري و   3:1الثاني بنسبة 

 ( Codominance) السيادة المواكبة او المشاركة  In complete dominanceالسيادة غير التامة  2-

اي يهرير تياثير  الصفة وتكون وسيط بيين الصيفتين أهراربل يشتركان معا في  الأخرعلى  الجينييناحد  لا يسود

 -مثلا: كل اليل كاملا في الفرد الخليط 

 -: الأندلسيلون ريش في الدجا   1-

لات ريش ابيض وجد عند تدريب السلالتين ينيت  سيلالة  الأخريوجد سلالتين نييتين احدهما لات ريش اسود و 

ما يعني تغلب اللون الأسيود نياقع عليى الليون الأبييض تحمل صفة لون ريش وسط بين اللونين وتكون هجينة م

حيث ربع النات  يكون 1:2:1ض ينت  لدينا نسبة مهررية مختلفة مع بعده البع الأولالجيل  إفرادوعند تدريب 

 ابيض الريش والنصف يحمل اللون الوسطي )دجا  ا رق الريش هجين( وربع الأخير يكون اسود الريش  

 

 

 

 

 



 

تكيون لريا  Long rootعلى السيادة الغير تامية فيي النباتيات   نبيات الفجيل لات الجيلور الطويلية  خرىالأ الأمثلةومن 

( مميا يييدي اليى انتيا  جيلور بيديوية الشيكل فيي الجييل الاول و Round rootسيادة ناقصة على الجيلور الكرويية )

يدياء بسيبب السييادة الغيير تاميه لليون حليق السيبع الحميراء ميع الب إ هياروردية التوي  من تدريب  أ هاركلل  تنت  

  الأبيضر على مالاح

( التي تهرر لونا طوبيا وهو خليط من الاحمر مع Short hornالشورترورن ) الأبيارأما في الحيوانات هنا  نوع من 

لتنت  ابييار حامليه لجينيات  CWCWسيادة غير تامة على اللون الابيض  CRCRالابيض حيث تسود جينات اللون الأحمر 

  ) تهرر شعره بلون احمر وشعره اخرى بلون ابيض (  لتعطي اللون طوبي CRCWالرجينة 

كميا فيي المثيال  1:2:1:3:6:3تتحيور اليى  9:3:3:1وفي حالة وراثة صفتين لرما سيادة غير تامة فيان النسيبة المندليية 

عليى عيدم  H الألييلبينميا يسييطر  تاميةطويلة الساق سييادة  لطماطمانباتات  أنتا على  Dالسادد  الأليل يسيطر -الاتي:

سيادة غير تامة وقد وجد أن الأفراد الناتجة من التلييي  اليلاتي لنبيات طوييل السياق متنياثر ال غيب انتا  ال غب بكثافة 

قصييرة 55طويلة كثيفة ال غب    180نباتات طويلة متناثرة ال غب    354نباتات طويلة عديمة ال غب    184هي: 

 قصيرة كثيفة ال غب   57قصيرة متناثرة    111عديمة ال غب  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



الكاميل فيي الفيرد الرجيين  تيأثيره الألييلعنيدما يكيون لكيل أيدا تكون سيادة غير تامة وكلل  مشاركة  -فصادل الدم : 2-

افيراد المجموعية  ت او و عند  ABتعطي حالة وسطية  Bو  Aم لصنفي الد المكونةفمثلا السيادة المشتركة بين الاليلات 

  -كما في المثال الاتي: 1:2:1مع بعدرا يعطي نسبة وراثية محورة عن النسبة المندلية هي  ABالدم 

 

 

 

 

 

 

ية ترتبط بعض الصفات الوراثية بالكرموسوم الجنسي مما ييدي الى انتيال الصفة الوراث-السيادة المتأثرة بالجنس : 3-

 الى احد الجنسين دون الاخر مثل وراثة لون عين لبابة الفاكرة و وراثة مرض ن ف الدم الوراثي في الانسان  

تسييبب هييله الجينييات تغيييرا فييي النسييب  -) انحييراف عيين قييانون منييدل الاول ( :انعييدام السيييادة ) الجينييات المميتيية(  4-

المندلية )الشرط اللا م توفره لتحييق النسب المندلية هي حيوية التركيب اليوراثي ( وهيله الجينيات تييثر عليى حيويية 

الفرد اللي يحملرا فري تيتل الفرد في حالة امتلاكه لرله الجينات في حالة متماثل العوامل اما في الحالية السياددة النييية 

يكيون الجيين 2:1 اليى النسيبة    1:2:1في الدجا  ال احف و اللون الاصفر للفدران المن ل فتغير النسيبة المندليية  كما

وكيلل  فيي حالية الجيين المتنحيي النييي دادميا كميا فيي فيير دم المنجليي فتعطيي نسيبة  جين سيادد ممييتالمسيول عنرا 

  (جين متنحي مميت) 1:2مغايره هي 

 التامة و الغير التامة  الفرق بين السيادة 

 السيادة الغير تامة السيادة التامة 

هييي حاليية وراثييية تسييود فيرييا إحييدى الصييفتين علييى  التعريف
 الأخرى

حاليية وراثييية لا يسييود فيرييا احييد الجينيييين علييى 
 الأخر بل كلاهما يشتركان في أهرار الصفة 

الجيييييييييييييييل 
 الأول

وتختفييي الصييفة  %100تهريير الصييفة السيياددة بنسييبة 

 لمتنحيةا

 تهرر صفة جديدة تختلف عن الأبوين

الجيييييييييييييييل 
 الثاني

 نمط هاهري 1:2:1نسبة الأفراد نمط هاهري 3:1تنت  أفراد  بنسبة 

الشيييييييييييييكل 
 المهرري

يختلف الشكل المهرري للأفراد عن التركيب الوراثي 
 لان الفرد يكون أما سادد نيي أو هجين

 الشكل المهرري يدل على التركيب الوراثي

 *العوامل الميثرة على السيادة هي الحرارة   الدوء  العوامل الداخلية )الفسيولوجية(  

 



  Penetrance (P)النفالية 

هي النسبة المدويية تشيير اليى عيدد الافيراد التيي تهرير صيفة معينية اليى مجميوع الافيراد الكليي اليلين يحمليون الجيين 

شخع لو تركيب وراثي مسيول عن الخلل فيي تكيوين بيروتين  40المسيول على هلة الصفة   مثلا / الا كان هنا  

 افراد مصابين برلا المرض فما هي نفالية الجين؟  10الدم فالا هرر 

 

 

 

 

 

   Expressivityالتعبيرية 

بالشييكل الهيياهري بسييبب تغييير الهييروف البيدييية   مييثلا/ مييرض التليييف العييام  الإفييرادهييي الاختلافييات الطفيفيية بييين 

Epiloya  المميتية )غالبيا ميا  بتأثيراتيهيرجع الى جين سادد شبة مميت له قوة نفالية غير كاملة فيما يتعلق  الإنسانفي

سين الي وا (  إليىالمصابة برلا المرض في سن مبكر و لكن في الحالات غير الشيديدة قيد يعييش الفيرد  الإفرادتموت 

هرير لا تهرر عليرم تعبيرات مهررية التي ت ألجين ان بعض الحاملين لرلا كما ان التعبير عنه قد يكون مختلف حيث

 الأعدياءفيي بعيض  أورامتخلف عيلي شديد   هريور بييع عليى جليد   هريور  -:على الأفراد أخرى  ومن إعراده 

 الداخلية مثل اليلب و الكلية   

 الأخر *أن قوة نفال الجينات المحددة لجنس تكون صفر في جنس ما بينما يكون نفالها كامل في الجنس 

 ليد ع ى العلماء سبب النفالية الغير الكاملة إلى اختلافاترا في التركيب الوراثي أو السبب البيدي أو الاثنين معا   

% بينما الجينيات المسييولة عين مجياميع اليدم لريا نفيالي 100الأصبع ال ادد في الإنسان له قوة نفالية ناقصة اقل من 

 % 100كاملة 

 

 

 

 



 اسدلة 

طويييل السياق بياخر قصييير السياق فكانيت النباتييات الناتجية طويلية السيياق مياهي النسيب والتراكيييب  البيا لاءليي  نبيات 

 الوراثية و الصفات المهررية الناتجة عندما تركت افراد الجيل الاول لتليي  اللاتي ؟ 

ريا اثريية الجنياح (  فميا ليحت لبابة الفاكرة طويلة الجناح )كان ابوها اثري الجنياح( بيأخرى طويلية الجنياح )كانيت ام

 التراكيب الوراثية و النسب الناتجة من هلا التليي    علما ا نطفة الطول هي الساددة   

 ت و  رجل اسود العينين من فتاة سواء العينين فما هو احتمال أنجاب طفل ا رق العينين؟ 

ة ورجيل يفكيران فيي الي وا  بميالا هيي فييدان الكاميل للصيبغة فيي الجليد بسيبب جيين متنحيي   فتيا  Albinismالبريق 

وفتياة طبيعيية  albinoألا كيان الرجيل albino   -2 أبوييةو لكيل منرميا احيد  طبيعيينالاثنان  1- -كان : ألاتنصحرم 

 و عادلة فتاة ليس فيرا امرق لثلاثة أجيال    albinoالرجل  3-ولكن أباها امرق   

يب الوراثي المتماثل مع بعدرا البعض و أنتجت نسلا يتكون من ليحت مجموعة من خنا ير غينيا السوداء لات الترك

 افراد بيداء اللون   فما هي التراكيب الوراثية المتوقعة للآباء؟  9فرد اسود اللون و  29

  التركيب الوراثي  CR , CWيحكم الوان الجلد في ماشية الشورترورن  و  من الاليلات المتشاركة )متعادلة السيادة( 

الخليييط  الييوراثييعطيي اللييون الابيييض و التركيييب   CWCWيعطييي اللييون الاحميير و التركيييب اليوراثي CRCRالاصييل 

و الاليل السادد pp وجود اليرون ينت  التركيب الوراثي المتنحي عدم )خليط من الاحمر و الابيض(    CRCWالطوبي 

P  ينت  اليرون  فالا ليحت بيرة لونرا طوبي وخليطة التركيب بالنسبة لجين اليرون مع ثور طوبي لو قرون   فما هي

  ؟ الأبناءو  للآباء الوراثيةكيب االنسبة المهررية المتوقعة في النسل و التر

 ود  لل  بأمثلة و بالتفصيل ؟  1:1:1:1و   1:1ما الفرق بين النسبتين 

 ينات المكملة ؟ود  ماهي الج

في احد انواع الاغنام الرومانية يكون اللون الاسود او رمادي فيط   فعنيد تي او  الافيراد الرماديية فيميا بينريا حصيلنا 

 اسود (     gرمادي و  Gعلى افراد سوداء في النسل النات    كيف تفسر النتيجة  ؟ ) 

 

 

 

 



 ) تأثير عدة جينات على صفة واحدة(    Gene Interactionالتداخل الجيني 

هرور صفة معينة  بمعنى أخر)يعتمد آوصفة معينة   أهرارعلى بعدرما البعض في  أكثرهو عملية اعتماد جيني او 

على عدة جينات وليس عليى جيين واحد(ويسيمى تيداخل فعيل الجينيات بتيداخل التكميليي وكيلل  يسيمى بعميل الجينيات 

اي تعني تداخل فعل الجينات و العمل المحيور لريا يتحيدد فييط بعيدد الجينيات للتعبيير  (Modifing Genesالمحورة )

 -عن صفة   مثال على تداخل فعل الجيني/ عرف الدجا  :

سلالة الدجا  الوايندوت) لو  -مختلفة وهي : بأعرافالتربية تتمي   الأصيلةسلالات من الدجا   3ليد وجد بان هنا  

( rrPP(   سلالة الدجا  البراهما )لو العرف البا لادي   التركيب الوراثي RRppالوراثي العرف الوردي   التركيب 

( وقيد وجيد العالميان باتسين و بنيت بيان صيفة rrppسلالة الدجا  الليجرورن )لو العرف المفرد    التركيب اليوراثي 

متنحي   ولكنه 1سادد:3ة المندلية هي النسببالعرف الوردي و العرف البا لادي سادد على العرف المفرد سيادة تامه و 

جميعيا تحميل عيرف لو  الأولوجد عند تدريب دجيا  لو العيرف اليوردي ميع العيرف البيا لادي هرير افيراد الجييل 

ترجيين بيين  أجيراء  وعنيد  RrPpلو التركييب اليوراثي صيفة العيرف الجيو ي مطلييا هيو  الإباء تشبهصفة جديدة لا 

لعرف الجيو ي    9بنسب مختلفة و هي  الأعراف  أنواع تحتوي على جميع  2  أفرادتدريبا لاتيا فكان  1  أفراد

بوجود جينين مسيولين عين صيفة  ألاعرف مفرد  لا يمكن تفسير هله النتاد  1عرف با لادي    3عرف وردي    3

 العرف او شكل العرف و ان الاباء يختلفان في  و  من الجينات  

   عرف الوردي        دجا   xدجا  عرف البا لادي  

P1    RRpp                     rrPP 

G1    Rp                        rP 

F1                RrPp         100%     عرف جو ي  

  عرف جو ي        x        عرف جو ي 

P2   RrPp                        RrPp 

G2    RP    Rp                     RP     Rp 

         rP      rp                     rP      rp 

9  R-P-   : 3  R-pp  :  3  rrP-    :  1  rrpp 

    1عرف مفرد  3 :: عرف با لادي  3: عرف وردي   9عرف جو ي  

9 R-P- ( RRPP , RrPP , RRPp , RrPp)  

3 R-pp ( RRpp , Rrpp) 

3 rrP-  (rrPP  , rrPp) 

1  rrpp 



 

  -ومن هله النتاد  يمكن الاستنتا  الاتي :

     rrppان التركيب الوراثي لصفة العرف المفرد يتالف من جينين متنحين فيط  -1

يهريير بأنييه لو تركيييب وراثييي سييادد ليي و  واحييد ميين  2فييرد فييي   16ميين  3صييفة العييرف الييوردي الييلي يمثييل  -2

    pp  -Rللل  تركيبه الوراثي  ppو متنحي ل و  الاخر  R-الجينات 

يهرير بأنيه لو تركييب وراثيي سيادد لي و  واحيد مين  2فيرد فيي   16مين  3صفة العرف البيا لادي اليلي يمثيل  -3

     rrP- للل  تركيبه الوراثي   rrو متنحي ل و  الاخر  P-الجينات 

و تركيبيه اليوراثي      R , Pنيات  مين تفاعيل جينيين سياددين  2فيرد فيي   16مين  9صفة العرف الجو ي  اللي يمثيل  -4

-P-R     

rp rP Rp RP ♂ ♀ 

RrPp  RrPP  RRPp  RRPP   RP 

Rrpp و RrPp   RRpp و RRPp   Rp 

rrPp ب rrPP ب RrPp   RrPP   rP 

Rrpp م rrPp ب Rrpp و RrPp   rp 

    : العرف الجو ي    و : العرف الوردي     ب : العرف البا لادي     م :  العرف المفرد   

 

 

 

 

 

 

   

 


